

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРАВА И СВОБОДЫ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Е.С. Антонова, студент

И.А. Кузнецов, канд. юрид. наук, доцент

Башкирский государственный университет
(Россия, г. Уфа)

DOI:10.24412/2500-1000-2022-11-3-23-25

Аннотация. В статье рассматриваются политические права и политические свободы человека и гражданина в РФ, описаны и раскрыты основные признаки рассматриваемого вида прав и свобод, на основании Конституции РФ выделены виды рассматриваемого вида прав и свобод, определены основные проблемы реализации прав и свобод, обозначены основные направления по повышению правовой грамотности населения страны.

Ключевые слова: Конституция РФ, политические права, политические свободы, гражданин, человек, проблемы реализации политических прав, повышение правовой грамотности, политическое образование, политическое просвещение.

Каждому гражданину Российской Федерации, принадлежат политические права и свободы, гарантированные Конституцией РФ, и направленные на реализацию возможности гражданина участвовать в судьбе государства, в политической жизни общества при одновременном отсутствии какого-либо вмешательства на его взаимодействие с политической системой страны. Таким образом, политические права – это возможность их реализации, а политические свободы – это защита от вмешательства в эти права.

Политические права и свободы принадлежат любому гражданину РФ вне зависимости от его расы, гендера (пола), национальности и иных различий, и не могут быть ограничены (за исключением случаев, установленных законами РФ).

К признакам рассматриваемых прав и свобод относятся:

во-первых, они возникают в трех случаях:

а) в момент принятия гражданства РФ (в порядке, установленном законом [1]);

б) в момент достижения гражданином совершеннолетия, когда на территории

нашей страны гражданство возникло в силу рождения (избирательное право активное);

в) с момента достижения установленного в законе возраста (избирательное право пассивное);

во-вторых, они связаны с дееспособностью гражданина, т.е. гражданина на основании закона могут ограничить в реализации своих политических прав и свобод, например, в избирательном праве;

в-третьих, они гарантированы государством, которое обеспечивает их реализацию;

в-четвертых, как правило, они принадлежат исключительно гражданам РФ (исключение: свобода массовой информации);

в-пятых, случаи их ограничения установлены законами страны (например, ограниченными могут быть лица, находящиеся в тюрьмах, колониях и т.д. [2]).

Основные политические права и обязанности закреплены в ст. 29-33 Конституции нашей страны. Например, право на: избрание, собрания (мирные), объединения, информацию и т.д. (рисунок).

1	право на свободу мысли и слова, п.1 ст. 29	2	право беспрепятственно придерживаться своих мнений, п.3 ст. 29	3	право получать и распространять информацию, п.4 ст.29
4	право печати и информации, п.5 ст. 29	5	право на объединения, п.1 ст. 30	6	право на мирные собрания, ст. 31
7	право участвовать в управлении делами государства, п.1 ст. 32	8	право избирать и быть избранными и др., п.2 ст. 32	9	право равного доступа к государственной службе, п.4 ст. 32
10	право участвовать в отправлении правосудия, п.5 ст. 32	11	право обращения в органы государства и органы местного самоуправления, п.1 ст. 33		

Рис. Основные политические права и обязанности

Однако они могут закрепляться не только в ней, но и в других нормативно-правовых актах: законах нашей страны и субъектов нашей страны, международных договорах и др.

Согласно исследованию международной неправительственной организации Freedom House Россия за 2021 г. находится на 170 месте в рейтинге стран мира по уровню политических и гражданских свобод [3]. Индекс определяется по 100 балльной системе, где 100 баллов – самый высокий показатель свободы, а 0 – самый низкий. По данным этого исследования всего 3 страны имеют индекс 100: Норвегия, Финляндия, Швеция, т.е. это страны с максимальным уровнем политической свободы. У России индекс составляет всего 19 баллов, она, по мнению, Freedom House относится к «несвободным» странам.

Необходимо отметить, что большая часть российского населения не верят в эффективность своего влияние на политический устрои в нашей стране, поскольку имеют недостаточные знания о своих политических правах и способах их защиты, т.е. обладают низким уровнем правовой культуры ввиду незнания законов. В связи

с чем, необходима более детальная проработка вопроса повышения правовой грамотности населения, например, посредством введения в учебных заведениях (школах, СУЗах и ВУЗах) дополнительных дисциплин по повышению правовой грамотности. Правовую культуру также можно формировать и развивать через различные каналы СМИ, кинематограф, художественную литературу и искусство.

При этом, поскольку законодательная база в нашей стране постоянно обновляется и совершенствуется, а политическая ситуация в стране достаточно изменчива, правовое просвещение и политическое образование должно иметь постоянный и непрерывный характер.

Если граждане будут полноценно понимать происходящие в нашей стране политические процессы это будет способствовать более продуктивному их взаимодействию с государством. Именно такой комплексный подход (повышение правовой грамотности и понимание политических процессов) позволит решать те вопросы, которые могут возникать у граждан.

Библиографический список

1. Федеральный закон от 31.05.2002 № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации». – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_36927/.

2. Конституция РФ (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/.

3. Рейтинг стран мира по уровню политических и гражданских свобод. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gtmarket.ru/ratings/freedom-in-the-world>.

POLITICAL RIGHTS AND FREEDOMS OF MAN AND CITIZEN IN RUSSIAN FEDERATION

E.S. Antonova, *Student*

I.A. Kuznetsov, *Candidate of Legal Sciences, Associate Professor*

Bashkir State University

(Russia, Ufa)

Abstract. *The article discusses the political rights and political freedoms of a person and a citizen in the Russian Federation, describes and discloses the main features of the type of rights and freedoms under consideration, on the basis of the Constitution of the Russian Federation, the types of the considered type of rights and freedoms are identified, the main problems of the implementation of rights and freedoms are identified, the main directions for increasing legal literacy of the population of the country.*

Keywords: *Constitution of the Russian Federation, political rights, political freedoms, citizen, person, problems of realization of political rights, improvement of legal literacy, political education, political enlightenment.*